

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.066.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.И. РАЗУМОВСКОГО»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ

КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 15 декабря 2021 г. №18

О присуждении Ермасовой Светлане Александровне, гражданке РФ,  
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-диагностическое значение эпизодов симптомной гипотонии у пациентов с артериальной гипертонией» по специальности 3.1.20. Кардиология принята к защите 30 сентября 2021 года (протокол заседания №13) диссертационным советом 21.2.066.01, созданным на базе ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им В.И. Разумовского Минздрава России: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112; приказ №105/нк от 11 апреля 2021 года.

Соискатель Ермасова Светлана Александровна, 21 февраля 1984 года рождения, в 2007 году окончила ГОУ ВПО Саратовский государственный медицинский университет Минздравсоцразвития России, работает в должности ассистента кафедры факультетской терапии лечебного факультета ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России.

Диссертация выполнена на кафедре факультетской терапии лечебного факультета ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Шварц Юрий Григорьевич, ФГБОУ ВО Саратовский государственный

медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра факультетской терапии лечебного факультета, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты: Дупляков Дмитрий Викторович, доктор медицинских наук, профессор, ГБУЗ Самарский областной клинический кардиологический диспансер имени В.П. Полякова Минздрава Самарской области, заместитель главного врача по медицинской части, ФГБОУ ВО Самарский государственный медицинский университет Минздрава России, НИИ кардиологии, директор; Олейников Валентин Элиевич, доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО Пензенский государственный университет Минобрнауки России, кафедра терапии медицинского института, заведующий кафедрой, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО Волгоградский государственный медицинский университет Минздрава России, г. Волгоград, в своем положительном отзыве, подписанном Бабаевой Аидой Руфатовной, доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой факультетской терапии ФГБОУ ВО Волгоградский государственный медицинский университет Минздрава России указала, что диссертационная работа Ермасовой Светланы Александровны является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом, содержащим оригинальное решение задачи, представляющую высокую ценность для кардиологии. По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, достоверности, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ермасова Светлана Александровна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. Все работы посвящены изучению симптомных эпизодов гипотонии у пациентов с артериальной гипертонией. Сведения об опубликованных соискателем работах по теме диссертации достоверны, а в самом диссертационном исследовании содержатся ссылки на авторов и источники заимствования. Общий объем работ 3,0 п.л., авторский вклад Ермасовой Светланы Александровны составляет 82 %.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Эпизоды симптомной гипотонии у пациентов с артериальной гипертензией, взаимосвязь с антигипертензивной терапией и прогнозом / С.А. Ермасова, А.С. Чирин, И.М. Соколов, Ю.Г. Шварц // Кардиология в Беларуси. – 2020. – Т. 4, № 12. – С. 530-540.

2. Эпизоды симптомной гипотонии у больных с артериальной гипертензией: взаимосвязь с показателями суточного профиля артериального давления / С.А. Ермасова, Е.Ю. Шварц, К.А. Попов, И.М. Соколов // Терапия. – 2021. – Т. 7, № 3. – С. 28–35.

3. Симптомные эпизоды гипотонии у больных с артериальной гипертензией. Взаимосвязь с показателями самостоятельного контроля артериального давления / С.А. Ермасова, И.М. Соколов, Ю.Г. Шварц // Российский кардиологический журнал. – 2021. – Т. 26, № 2S. – С. 42–47.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из: ГАУЗ Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины Департамента здравоохранения г. Москвы от доктора медицинских наук, профессора, заведующего отделом медицинской реабилитации Ляминой Надежды Павловны; ФГАОУ ВО Белгородский государственный национальный исследовательский университет Минобрнауки России от доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой госпитальной терапии Осиповой Ольги Александровны; ФГБОУ ВО Ульяновский государственный университет Минобрнауки России

от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапии и профессиональных болезней Медицинского факультета им. Т.З. Биктимирова Института медицины, экологии и физической культуры, Шутова Александра Михайловича; ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета Полуниной Ольги Сергеевны. Все отзывы положительные, вопросов и замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в области кардиологии, наличием публикаций в соответствующей сфере и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: разработана научная концепция о наличии ассоциаций между симптомными эпизодами гипотонии у пациентов с артериальной гипертонией и риском возникновения острых кардиоваскулярных событий, а также патологическими изменениями в органах-мишениях; предложена оригинальная научная гипотеза, что сочетание симптомных эпизодов гипотонии с нормальной вариабельностью артериального давления может быть свидетельством нарушения механизмов ауторегуляции кровотока в жизненно важных органах, и, наоборот, отсутствие плохого самочувствия на фоне более выраженных колебаний артериального давления указывает на сохранные механизмы саморегуляции кровотока; доказана высокая распространенность симптомных эпизодов гипотонии среди больных артериальной гипертонией, а также необходимость их оценки с целью определения контингента для наиболее активных мероприятий по профилактике развития инфаркта миокарда и инсульта; введено определение понятия «симптомные эпизоды гипотонии».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения, расширяющие представления о симптомных эпизодах

гипотонии, как предикторов поражения органов–мишеней у больных с артериальной гипертонией; применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых исследований у пациентов кардиологического профиля и современных методов статистики; изложены факты, объясняющие различное клинико-диагностическое значение симптомных эпизодов гипотонии у пациентов в зависимости от степени поражения сердечно-сосудистой системы; раскрыта проблема отсутствия четких унифицированных критериев по выявлению гипотензивных состояний у пациентов артериальной гипертонией, в данном аспекте обосновано применение индивидуализированного подхода; изучены взаимосвязи симптомных эпизодов гипотонии с состоянием сердца, почек, головного мозга, что помогло расширить представления о генезе изучаемого явления и его последствиях; проведена модернизация существующего алгоритма оценки суточного профиля АД и состояния органов–мишеней в зависимости от наличия симптомных эпизодов гипотензии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработан и внедрен в практику работы кардиологов поликлиник и стационаров комплексный подход по выявлению и оценке симптомных эпизодов гипотонии с помощью созданного опросника и в совокупности с клиническими, инструментально–лабораторными данными; определены перспективы использования полученных результатов при прогнозировании кардио-васкулярного риска, а также выявлении поражения органов мишеней; создан алгоритм, который может широко использоваться практикующими врачами при оценке эпизодов снижения артериального давления; представлены рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование способов оценки риска кардиоваскулярных событий у пациентов артериальной гипертонией.

Оценка достоверности результатов исследования вывела, что данные получены на сертифицированном оборудовании с применением валидизированных методик с достаточно большим объемом проведенных

исследований; воспроизводимость результатов подтверждена адекватными методами статистического анализа; теория построена на достоверных, проверяемых данных, касающихся распространенности транзиторных гипотензивных состояний у пациентов артериальной гипертонией, наличием их отрицательного прогностического значения и сочетания с особенностями поражения органов - мишенией, идея базируется на анализе и обобщении опыта других исследователей, изучавших гипотензивные эпизоды у пациентов с артериальной гипертонией с позиции их клинико-диагностического значения, механизмов возникновения и прогностической ценности.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором непосредственно выполнены планирование, проведение диссертационного исследования, получение результатов, обработка, анализ и интерпретация полученных данных; написаны и оформлены все разделы диссертации, основные публикации по теме диссертации, сообщения и доклады на научных конференциях и конгрессах.

В ходе защиты диссертации было высказано следующее критическое замечание об объединении в один вывод № 6 результатов исследования, касающихся когнитивных и психоэмоциональных расстройств.

Соискатель, Ермасова С.А., ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы, согласилась с замечанием и привела собственную аргументацию о неразрывной связи между когнитивной и психоэмоциональной сферами, характеризующими состояние головного мозга как органа-мишени при артериальной гипертензии и симптомных эпизодах гипотонии.

На заседании 15.12.2021 г. диссертационный совет принял решение о том, что за решенную в работе научную задачу, имеющую значение для развития кардиологии, присудить Ермасовой С.А. ученую степень кандидата медицинских наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 8 докторов наук по специальности

рассматриваемой диссертации (3.1.20. Кардиология), участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 23 против – нет, воздержавшихся – нет.

Председатель диссертационного совета

Заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор  Киричук Вячеслав Федорович

Ученый секретарь диссертационного совета

доктор медицинских наук,

профессор 

Кодочигова Анна Ивановна

15.12.2021

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:  
Начальник ОК СГМУ

